

# 我國國語文教育未來發展之方向

李鑾

## 壹、前言

語文是人類用來表達情意，傳遞訊息的公器，使人與人之間的情感得以交流，理念得以相通。而人類的文明進步，民族的精誠團結，也都有賴語文的傳承與激勵。所以世界上沒有一個國家不重視自己本國的語文教育。

就我國的語文教育而言，國民小學教的是國語，國民中學以上教的是國文；國語與國文，實際上是一而二、二而一的東西。語言有時空的限制，不能傳之久遠，所以需要文字來補足，文字實際上是語言的延續。國民小學所以先教國語，是因為人類在學習過程中，語言先於文字；透過語言的訓練，而達到文字運用的能力。然而運用文字表達與語言亦略有不同，語言只須將自己心中所欲表達之意見，直抒而出，不一定需要修飾，所謂「辭達而已矣」。至於文字表達，需要講求章法，必須經過一番思考，一番修飾，不僅要使其「辭能達意」，而且要使其「行之久遠」。再說，文字表達有其客觀的限制，不能滔滔絮絮，還要精簡雅緻，所下的工夫

，當然要比語言表達來得深些。所以當國小語言能力訓練到告一階段時，中學以上便須進一步的學習文字表達的技巧，是即所謂「國文」。然而學習國文的目標，除了學習文字表達的技巧，使其達到「文通字順，言是意該」的境地外，還有一個使命，那就是透過國文的內涵，以激勵品德、陶冶情性，並對中華文化有更深之認識。所以國民中學國文教學目標首條即明言：「指導學生由國文學習中，繼續國民小學之

教育，增進生活經驗，啟發思辨能力，養成倫理觀念，激發愛國思想，並宏揚中華民族文化。」至於中學法第一條所定的教學目標，最後是要「為研求高深學問的準備」，這是國語文教育所肩負的另一使命。由此而觀，國語文教育在學校教育中，應是最重要的一環，無論是作為人文學科的統整，或是自然科學的基礎，國語文教育都是不容忽視的。

四十年來，台灣的國語文教育，雖然已達到某一階段，但是還不盡理想。祇看當前社會，倫理觀念的淪喪，愛國思想的淡薄，寡廉鮮恥，見利忘義，放眼盡是一片暴戾之氣，全無半點禮讓之風。這種現象，固是物質文明偏向，科技經濟過分發展必然的結果，然而國語文之未能發揮其功能，也

是主要原因。是以如何透過國語文教育，以增進人文方面的修養，提高國民生活品質，則是今後國語文教育發展的一個重要課題。再說，當前我們所面臨的，是一個知識快速發展，社會急速變遷的時代，工商業的發達，使人與人之間的交往更頻繁，人際間的關係更複雜，為了要因應這時代的需求，作為一個現代的國民，就必須有更高的國語文能力。這也是國語文教育未來發展重要的指標。

## 貳、國語文教育現況之檢討

要釐訂國語文教育未來發展的方向，首先必須檢討國語文教育的現況及其得失。

### 一、國語文教育的現況

目前各級國語文教育的課程，國小稱之為國語。內容分為說話、讀書、作文、寫字四項，每週教學時數各年級均為四百分鐘，每節四十分鐘，採混合教學法，一年級前十週教國語注音符號，十週上完，學生大體上已具備有關讀注音符號的能力。然後開始教國字，以一個國小畢業生而言，讀完六年國語課程，大概可認識兩千六百多個國字。國中以上一稱之為國文，課程的分配，國中每週一、二年級各為六節，三年級為五節，另有一節應用文選修。通常應用文選修的人

少，大都有名無實。高中一、二年級每週為五節，三年級則為五節。另有應用文一節選修，由於升學關係，此一節也大多有名無實。至於國學概要，文化基本教材，則併入國文課程教學，自然組可免授國學概要。高職一年級每週為四節，二、三年級則減為三節，除課文外，尚必須兼授應用文。大學一般科系，僅有一年級國文課，每週四節，包括習作，此外再無任何國文課程。專科學校，二專三專其一年級國文同大一；五年制專科，前三年大抵與高職相同。準此而觀，國小國語科時數較多，分量最重，因為國小是學習語文的基礎階段。國中以上，國文課時數則依序遞減，高職與五專似乎最少。教材方面，國小至高中，全使用國立編譯館統一編纂的標準本；高職五專則可自由選用坊間出版之教育部審定本；大學多由各校自行選編。至於班級人數，除一二大學採小班制教學外，其他各級學校都是採大班制，人數大約均在四五十人左右。教師素質，國小絕大部分係師範學校出身，受有專業訓練，最為整齊。國中部分，由於早期九年義務教育實施時間倉促，師資方面未能作充分準備，師範院校國文系畢業之師資，不足以應付實際需要。於是未受有專業訓練的五專畢業生、或大學非本科系畢業生，大量聘用，以為應急，造成今日國中國文科師資的浮濫。高中或高職，除部分私立學校外，固也有不盡合格之國文教師，但問題不如國中嚴重。大專國文教師，大多經過教育部審定合格；五專部分，

過去稍嫌浮濫，近年來，由於教育部大力鼓勵，已日趨嚴格。

### 三、國語文教育的缺失

#### 二、國語文教育的成效

台灣光復至今已逾四十年，初期台灣國語文的教育非常成功，且看今日大部分的台灣同胞，幾乎都會說國語，便是最好的例證。但是近若干年來，卻有逐漸下退的現象，由於某些政治因素，及少數有心人的阻撓，使國語文推行產生一股阻力，不過學校裡的國語文教育，仍然照常推行。根據七十八年二月台北市教育局在陽明山教師研習中心所舉辦的研討會，與會專家認為在教師教學方面，有以下的特點：（一）教師對國語文教學都相當重視，普遍能認清國語文不僅是工具學科，而且是提昇精神生活與體認文化的主要課程。（二）能注意教材的研究與教具的使用。（三）能實施創造性教學，可以啟發學生思考的能力。（四）能採用多樣化的作文教學，並擴大閱讀指導，至於學生學習的成果，與會專家亦指出，現在學生較以前能說話、會說話，國語說得又快又好。而其閱讀課外讀物也比以前的學生多，小學生有時也能寫出有生命的文章，表達自己的想法與感情。這些話，也許有部分略為高估了國語文教育的成效，但是其中有絕大部分也是事實。是值得欣慰的。

再據教育部委託國立台灣師範大學所作的「國民中學三年級學生國語文能力評量研究報告」指出，學生的作文，在文詞方面，其通病計有：文詞累贅、詞不達意，副詞虛字使用不當等。在內容方面，其通病則是：陳腐、貧乏、見解膚淺、思想閉塞等。這些缺點所占的比例極高。有甚多教師表示，目前國語文程度中等以上的學生，大約只占五分之一，平均每班只占十名左右。這些情形均值得吾人警惕的。

高中以上學校，並未作類似的評量，但就大學聯考的國文成績而觀，大部分高中學生所作的作文，思絡不清、內容

貧乏、辭彙欠缺、辭不達意、錯別字連篇，甚少有長篇大論而言之有物的好文章。這顯示學生對國文科並不用心，不肯下功夫，讀書不求甚解，課外閱讀不多，缺乏思考與組織能力。至於大學畢業生，相差也不很遠，以每年高考或特考而論，幾乎所有閱卷委員沒有不高歎國語文程度的低落。書法欠佳固不待言，即公文之格式、用語，乃至於主旨的撮舉，事件的說明，亦多未盡瞭解，寫來錯誤百出。論文之撰寫，但見滿紙冗辭贅語，枝蔓蕪雜，卻難得一見文情並茂、辭理俱足的好文章。無怪乎機關主管每歎公務人員之難得。今日大學畢業生，也許能抒寫些感性的文章，但卻未必能寫一張便條，或正式的書信。這當然是由於不重視實用文字的教學有以致之。

#### 四 國語文教育的隱憂

台灣國語文教育推行到今天，雖然仍在力求進步中，但由於社會環境的變遷，某些人觀念的偏差，導致國語文教育的發展，產生一些隱憂：(一)國語文教育的推行是無時或停的，儘管過去的推行相當成功，但是新生代與老一輩的人，仍有待繼續不斷的教育，否則便產生斷層的現象。然而有些人，尤其民意代表，以為既然國語文過去推行很成功，現在可無須再努力推行。所以若干年前政府為精簡行政機構，將各級國語推行委員會裁併，到如今雖然發現國語文推行有退步

的跡象，想再恢復國語推行委員會，除教育部外，省市以下各縣市政府卻無法恢復，甚至推行國語之經費亦全部被刪除，而國語輔導員亦調辦其他業務，使國語文之推行無專責機構，就此下去，勢必造成國語文政策之難以推行，或無法徹底推行。(二)台灣的科技發展與經濟起飛能有今日之局面，幾乎所有專家學者，政府官員，無不歸功於台灣教育的成功；而台灣教育的成功，又在於國語文教育的普及，然而由於近年來政府過分重視科技的發展與經濟的繁榮，政策的偏差，導致社會一般人士對國語文的輕忽。但看每年一度的大學聯考，沒有一個家長不希望自己的子弟能考上一個熱門的科系，哪怕是乙組的學生，也要以國貿、經濟、法律、會統等系為優先，即使外文也比中文強，因為國語文教育畢竟不是職業知識，不能用以為求職。何況，即使可以用以為求職，其職業待遇也比學其他學科差得很遠。因而國語文教育未能得到社會大眾應有的重視。而政府每年用於國語文活動的經費，較之台灣區運動會，其相去幾不可以道里計。再就學生的觀點而言，要想取得國語文高分很難；要想過關，只須考前稍事準備即可，是以與其花很多時間精力在國語文上又爭取不到高分，何如多花時間精力在其他可以取得高分的科目上？有此心理，亦是造成今日國語文教育成敗與發展的重要關鍵，過去

國小國語文教學的成功，因為國小師資都是經過嚴格的師範教育。國中的國語文教育所以未盡理想，則是由於國中的國語文教師有許多未經師範教育的專業訓練，對於國語文的專門學識薄弱的緣故。可是如今師範專科學校提升為師範學院後，其語文教育系的課程安排，卻未必能滿足國小國語文教育之需要。以往師專所招收的學生是國中畢業，單獨招生，國中生中有不少成績甚佳而又願意從事國小教師的人報考，所以錄取的學生，都是程度滿高，滿整齊的，再經過五年的培育，有良好的語文基礎，可以勝任愉快，但升格為師院之後，所招考的是高中生，而且參加大學聯考來的，學生的心態就不一樣，而且高中學生國語文的基礎本來就很紮實，進入師院後，為了適應國小包班制的教學，課程設計完全忽略作為一個國小教師所應具備的最基礎的國語文教學能力，以爲高中畢業生再加上三十學分的語文知識（語文教育系國語文專門學科三十學分，其他各系猶不及此數），即可勝任國小教師。其實這些國語文學科多屬「淺沾式」（剛入門課程即告結束），點到爲止，絲毫無補於國語文教學。即如「國語」一科，一學期一學分，每週兩小時，學生剛學會注音符號之音理音位，學期即告結束，至於聲韻母之間的關係，兒化韻的讀法，以及輕聲，變調，如何正音等問題，都沒學到。如此「半吊子」的學識，又怎麼能勝任呢？何況爲了大學生就業問題，又開放了學士後教育學分班，大學所學的

並不一定適合小學教學之用，學了二十學分的教育理論學分，於實際教學又有多少大的幫助呢？照此下去，勢必影響國小教師的素質，這不能不使我們引以爲憂的。四狹隘的地域觀念，過份強調鄉土文化，以及部分別有用心人士與縣市民意代表，故意不說國語，假保存鄉土文化之名，提倡所謂「雙語」教學（其實這是錯用「雙語」的名稱，所謂雙語，應是指不同的民族語言系統，如英語之與法語，西班牙語等是），商業界徵求職員，要求會說閩南語，甚至於學校中有部分教師應用閩南語上課，公務員交談公事，亦不說國語，類此情形，皆是阻礙國語文發展的重大隱憂。

## 三、國語文教育未來發展之前提

國語文教育是日積月累，承先啓後的，既不能突進，也不能更張。因而國語文教育未來的發展，也不過是就現有的狀況，再往前推展而已。但是現在是知識爆炸的時代，社會的變遷非常急遽，尤其在政府決定延長國民教育至十二年時，國語文教育當然也必須順應時代潮流而有所調整。

### 一、國語文教育政策的走向

從上述國語文教育現況的檢討中，可以瞭解國語文教育所存在的缺失與隱憂，如何針對此缺失與隱憂而有所改進，

有些則必須有賴於政策之釐訂與支持，才能收到效果的。

### （一）國語文教育之再定位

國語文教育與其他學科不同，國語文教育的要求，不僅在啓發學生思維、想像、創造的能力，尤須注意語文之訓練，精神之陶冶與知識之傳授。在語文訓練方面，務求其能了解並熟練運用本國之語文，進而提升文字表達之技巧，使臻於優雅之境地。在精神陶冶方面，使學生透過優美文學作品之耳濡目染，陶冶其性情，變化其氣質；同時從傳統文學中，體認中華文化之博大精深，培養其倫理觀念，激發其愛國精神。從現代文學中，培育其世界觀，以擴展其胸襟。至於知識傳授方面，要能增進其生活經驗，充實其思辨能力；並且知道推陳出新，發展其已知的知識，達到創造發明之領域。由是而觀，國語文教育，不僅僅是一門單一的語文訓練教育，而且是人文學科的統整。所以國語文教育在各級學校教育中，究竟要充當如何的角色，教育當局必須在政策上給予再定位，以爲未來國語文教育發展之準則。

### （二）國語文教育的再出發

所謂再出發，是針對當前國語文已有的成效，再衡量社會的狀況與時代的需求，重新設定國語文教育發展的原則，以爲未來發展的準繩。

#### （1）整合性原則

十二年國民教育即將實施，在學制上雖有國小、國中，

高中或高職等不同階段。然而在教育目標，教材編纂等應力求貫連，不宜中斷、重疊、或偏失。是以如何將十二年一貫的國語文教育，作縱向的整合，使教育的理念，逐段融入各級學校中，加廣、加深，這是非常重要的。至於行政方面，上自教育部，人文社會學科教育指導委員會、省市教育廳局，下達縣市教育局、各學校，對於國語文教育，亦應作有計劃的整合，使行政措施能一以貫之，完全配合，而負責監督推行的國語推行委員會，省市縣政府亦當迅即恢復，以收統一事功之效。至於橫向的整合，由於國語文是一切學科之母，亦爲人文學科的統整，是以如何使國語文教育與各人文學科間，彼此產生密切關聯，以發揮國語文教育的功能，這必須在教育政策上有所設定，然後才能據以實行。

#### （2）前瞻性原則

教育政策的擬定，必須具有前瞻性，因爲社會形態在變，時代也在變，沒有前瞻性的原則是不足以因應這錯綜複雜，瞬息萬變的時代需求。前面說過，十二年國民教育即將實施，如何使國語文教育前後一貫；本土文化意識高漲，如何透過國語文教育，加強民族文化意識，使本土文化意識逐漸融入民族文化中，成爲民族文化的一部分。再看大陸的情況，目前正在急遽改變，在台灣經驗加速不斷往大陸輸入時，兩岸的統一也許很快即將來臨，對於統一大陸後，國語文教育如何因應，也是國語文教育未來發展必須慎重考慮的

原則。

### (3) 世界觀原則

由於科技的發展，資訊的發達，與交通的便利，使得世界越變越小，過去數個月的行程，現在一夕之間就可達到；過去三五天都傳遞不到的消息，現在遠達至西半球的消息，分秒之間便能傳遞到達。世界變成了地球村，於是各國家、各民族、各人種之間的來往越來越密切，在這情形下，一個人不可能只侷限生活在自我的天地裡，世界上任何角落發生任何重大事情，都跟我們息息相關，在文化的交流下，每一個人都可能接觸到許多國家民族的風俗習慣，都可能欣賞到文學藝術。因此，如何透過國語文教育，培育學生有一個胸懷天下的世界觀，也是國語文教育未來發展必須確定的原則。

失。尤其在教材大綱的擬定，從國小一年級至高中（職）三年級，貴能由淺入深，循序漸進，掌握教學的原理。高中與高職除了要顯示各自的特性外，也應該有共通的部分，俾能有所連繫。」是知其已注意到縱向的整合。至於橫向的各人文學科間整合，則尚待進一步研究。

(2) 教育理念的落實，必須在教材編纂中展現。過去國語文教材的編纂，通常是臨時編組，邀約專家學者參與，事先並沒有專責機構從事教材的全面分析與研究，各級學校教材編纂委員不同，其間並無密切聯繫，彼此各自為政，因而編纂出來的教材，常常無法兼顧，深淺不一，不能連貫，使國語文教育理念未能貫徹，因而教材的分析，研究與編纂，是國語文教育未來發展極重要的一個環節，負責實際研究與指導的人文會是責無旁貸的。中小學國語文教材的編纂，必須要注意其實用性、合理性、普遍性、代表性；教材內容要注意實用，而不祇是空泛的理論；要合於國情與現實社會，以及學生的程度，而不與現實環境脫節；要普遍適合學生需要，而不過於冷僻艱澀；要有代表性，而不偏重於某些時代、某些人物、或某類作品。

(1) 就整合原則而言，目前教育部人文及社會學科教育指導委員會已着手研究完成的，有十二年國民教育各階段一貫的國語文教學目標與教材大綱，從其研究報告結論所云：「本篇研究報告，係基於十二年國民教育一貫的理想：：在教育目標與教材的編纂，應該要求連貫，避免重疊或中斷等偏

國語文教育政策走向既經確定，如何落實推展，則是國語文教育未來發展的主要關鍵。

(1) 就整合原則而言，目前教育部人文及社會學科教育指導委員會已着手研究完成的，有十二年國民教育各階段一貫的國語文教學目標與教材大綱，從其研究報告結論所云：「本篇研究報告，係基於十二年國民教育一貫的理想：：在教育目標與教材的編纂，應該要求連貫，避免重疊或中斷等偏

解決的。且看近鄰的日本，對於漢字的使用，外來語的翻譯，都有專門機構負責，統一規定，使學習與應用均極方便，是以教育部亦應指定專門機構從事這些工作。據知教育部國語推行委員會前些已委請師大國文研究所組成中國文字整理小組，從事整理常用國字標準字體、次常用字、罕用字、異體字等工作，業已完成，並於民國七十三年正式公布使用，而國小課本現已全部採用標準字體。同時國語推行委員會也已組成審音小組，整理一字多音問題。外來語的翻譯，雖然國立編譯館已委請專家學者在從事這項工作，不過只限於科學上的專有名詞，以及國名、地名、人名，至於人文社會所使用的某些詞語，應該再進一步請人著手去做才是。

(四) 國語文教育成功與否，教師是主要關鍵之一。所以優良師資的培訓，是不容忽視的。國小教育是採包班制的，過去由師範專科或普通科所培育出來的教師都能適任，因為不分系科，所有課程的安排，均按國小包班制的原則而設計，所以不會產生太大問題。但自師專提升為師院後，為了符合大學法規定必須分系，於是課程的設計卻無法配合，造成許多困擾，像小學教師所必須具備的說話、作文、書法等的教學能力，卻未列為必修；倒是小學教師未必感到確切需要的課程，佔有大部分，將來畢業後到小學教國語科，勢必「教非所學」，不僅不能提昇教學品質，亦將造成人才的浪費。為此教育部必須在政策上有所決定，將國小包班制的制度與

師院各系科的課程，作一徹底的檢討與規劃，務期能密切配合，應不至危害國小國語文教育。而學士後教育學分班畢業之學生充任國小國語科教師，也許本身有足夠的語文能力，但卻無小學教師所應具備的基礎語文教學能力，是否適任，亦不無疑問。教育當局倘必欲啟此門徑，亦當於授予教育學分之同時，授予小學國語科所應具備之教學實用課程，以免降低國小國語文教育之品質。至於國中中國語文教師，其素質之不純，尤為嚴重，如何有計劃地舉辦在職進修，使許多五專畢業與非本科系畢業教師，能有較長時間，有系統地接受國語文專門課程的安排，獲得專門性的知能；而非目前所舉辦兩三個月的短期講習。同時十二年國民教育延長後，為了避免高中國文教師的聘用重蹈以往國中的覆轍，教育當局必須未雨綢繆，預為策劃，大量儲備以應需要。

(五) 國語文教學與其他學科不同，作業批改極為重要。然而目前國語文教師負荷極重，以國中而言，國文教師必須授課十四至十六小時，擔任兩班國文，兼任導師，同時還得兼授一門其他人文課程，每班學生五十人，除每兩週一篇作文外，尚有週記、筆記簿、大小楷、試卷等的批改。甚至有些學校必須擔任三班國文，類此繁重的工作，再優良的老師恐怕都無法勝任，如何能有時間仔細批改作文？又如何能有時間作教學準備，教學研究？又如何能有時間對學生作個別輔導呢？就高中而言，雖然教學時數較國中少兩小時，但仍必

須兼任導師，其工作負擔較之國中，亦相去不遠，相當沉重。爲期國語文教育未來發展能更上層樓，建議教育部應作政策性的考慮：(1)減少國文教師教學時數，(2)國語文教學應以小班制爲原則。當然最後必須要求國語文教師應該多事準備，認真教學，仔細批改作文。

### 肆、國語文教育未來發展之方向

在以上所述的前提下，國語文教育未來之發展，應朝著下列幾個方向進行：

#### 一、應注重文化的宏揚

國語文教育的最後目標，本來就是要宏揚中華文化。因爲文化是一個國家民族的靈魂，國家有時或亡，但是民族的文化絕不能亡。國家淪落了，還可能再復興；文化滅絕了，民族的生命便無法再延續了。所以宏揚文化應該是國語文教育的第一要務。然而過去數十年的國語文教育，似乎都只停滯在第一層次，只注重語文的訓練，而忽略文化的層次。所以儘管現在大多數的人都會說國語，用國字，但是卻沒有多少人能懂得中華文化。因而今天的青年人，對國家民族觀念的淡薄，乃至於完全沒有國家民族的觀念，這不是沒有道理的。再不然就是陷於狹隘的本土文化觀念內，製造分歧。殊不知今後要想立足於世界上，不是靠強大的軍力，盛大的經濟力，而是靠悠久的歷史文化，誰的文化強，誰的文化根深蒂固，誰就能生存下去，因爲強大的軍力，只能屈人之身，不能屈人之心。且看今日東歐，許多國家要脫離蘇聯的強權而獨立，就是最好的證明。盛大的經濟力，若缺乏文化的力量在背後支撐，經濟的繁榮，只會造成人心的敗壞，社會的腐敗，要想長治久安也是不可能的，我們當前的處境，便是最好的證明。惟有文化的深入人心，使每個人都有良好的人文素養，都有深厚的國家民族觀念，才能千秋萬世屹立於世上而不垂。我們常說「爭千秋，不爭一時。」所謂「爭千秋」，應該正是就文化而言，尤其大陸統一之後，如何重整文化，更是國語文教育未來發展之重點。好在政府目前已注意到文化的重要性，行政院李院長已公開宣布，文化建設將是今後施政的重點。然而文化建設的植基，則在於各級學校的國語文教育，所以宏揚文化應是國語文教育未來發展方向之一。

#### 二、優雅的國語文修養

語文是用來表達内心的情意，交通人與人之間的情感理念；但是如何能表達得最恰當，如何能使人聽來感到最悅耳，如何能使人讀來最賞心，那就得靠優雅的國語文修養；而精緻的國語文表達能力，又必須有深厚的人文素養，有深厚的人文素養，說出話來便感到彬彬有禮，不至於粗俗不堪。當然，措辭的優美，也是重要的因素。今日社會戾氣迷漫，

動輒吵架，主要都在於說話時辭不達意，或措辭不當所引起的，這都是由於國語文教育未能達到預期的目標。其實中國的語文，是全世界最優美的語文之一。文字的本身，既能表音、也能表義、最活潑、最靈動、有藝術美、含蓄美、也有音韻美，只要運用得當，便是最美，最優雅的語文。尤其今後大家的知識水準日益提高，而國語文的水準又怎麼能不高？我們希望每一個受教育的人都能從雅緻的語文中，表現其高尚的氣質，使社會更祥和，人與人之間更親切。要達到此境界，國語文的教學便不能只滿足於語詞的解釋，與章句的剖析而已，還必須注意修詞的技巧，與文章的鑑賞，同時有系統指導學生閱讀課外讀物，俾從前人的作品中，拓展其視野，開擴其胸襟、陶冶其性情、變化其氣質。陸機文賦云：「詠世德之駿烈，誦先人之清芬；遊文章之林府，嘉麗藻之彬彬。」就是要人從前賢的文章典籍中，吸取理念，體會經驗，採擷辭藻，以充實自己的才思，增進自己的學識。倘能如此，國語文表達的能力，庶可臻於優雅的境地了。

### (三) 應具有時代的精神

國語文教育固然要從傳統文學中，讓學生體認中華文化的博大精深。但是也必須面對時代的需求而有所因應。例如：目前民主的浪潮澎湃，如何透過國語文教育啟發學生思辨能力，使其明辨是非，確切瞭解民主的真諦，與民主的風度。環保教育雖不是國語文教育的主要職責，然而國語文教育

卻不能完全漠視環保的重要性，我們可以利用描述自然景觀的詩篇，反襯出環保之不容忽視。在資訊極度發達的現代，中文電腦已是舉世聞名，如何利用電腦輔佐教學，是國語文教育所面臨的一個重要課題。中文電腦的教學，已經普遍在國中推行，甚而部份國小也已展開教學，而中文電腦的輸入，是根據教育部民國七十三年所公布的常用國字標準字體與次常用字，所以為了方便學生對中文電腦的操作，常用國字標準字體的推行，是國語文教育責無旁貸的事。再者，科技的發展是日新月異，電腦資訊的語音輸入法已漸開發成熟，語音輸入法較之文字輸入法尤為方便。然語音輸入法除自用電腦外，必須要求語音的標準化、統一化。目前教育部國語推行委員會已組有審音小組，從事國語「一字多音」的整理，俾使簡化統一，不僅有助於國小國語文之教學，同時對於電腦語音輸入法也有很大的助益，尤其一旦中國統一，對於國語的推行，將更方便。這些都是國語文教育未來發展的重點。其次，今日社會，人際之間關係越來越密切，文書的往來也越來越頻繁，因而實用文的加強教學，也是國語文教育未來發展的方向之一。

## 四、應培育胸懷天下的世界觀

中國自古以來即教人要放眼天下，要以「兼善天下」為職志，所以范仲淹有「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」

的胸懷，國父孫中山先生有「促進世界大同」，先總統 蔣公有「以天下為己任」的宏願。今天，我們偏處復興基地的台灣，雖然經過四十年政府和百姓的共同努力，創造了經濟的奇蹟，但是我們不能以此為滿足，因為台灣只不過是一個蕞爾小島，沒有任何資源，儘管累積了七百餘億的外匯，然而，如果沒有遠大的眼光，沒有胸懷天下的世界觀，每天只是自我陶醉於富足的美夢中，每天只是目光似豆地面對著「盤中之餐」你爭我奪，每天千方百計想盡辦法要自處於中華民族，以此狹隘的觀念，我相信不出兩年，這四十年所累積的經濟奇蹟，必將煙消雲滅，盡成泡影。再說，今天整個世界已經成為一個「地球村」，世界上每一角落所發生的重大事故，彼此之間都會產生某些振盪，而政治、外交、經濟、文化的相互影響，那就更不用說了。所以我們不能再存「井蛙之見」，我們必須有廣闊的胞襟，遠大的眼光；我們不僅要立足台灣，還要胸懷大陸，放眼天下。二十一世紀很可能 是我們中國人的世紀，我們有必要讓下一代的人懷有關愛世界的仁心，要讓青年人知道，任何一個人跟這世界都是息息相關的，關愛世界，就是關愛全人類；關愛全人類，也就是關愛自己。這種胸襟與識見的養成，也是國語文教育未來發展的重要方向。

## 伍、結語

總之，國語文教育未來之發展，關係國家民族之前途至巨。固然我們可以勾勒出國語文教育未來發展之方向，但是若不能獲得政府的大力支持與推行，也是枉然。是以如何改善當前國語文教育的缺失，消除國語文教育的隱憂，為國語文教育未來之發展鋪路，應是教育最高當局所必須急切解決的問題。其中語文政策的重新定位為第一要務，其次，國民學校體制的改進，研究機構功能的確立，師資的培訓，教材的編纂，以及教學時數的調整，教學設備的充實，考試方式的改善，社會觀念的導正等，也都必須妥為配合，才能慶其功。

教育是國家千秋之大業，國語文教育則是傳揚民族文化不朽之盛業。我們懇切希望教育當局對未來國語文教育的發展，能多加措意，我相信在政府政策領導下，國語文教育之發展，必能朝著上述的方向進行而收到更輝煌的成果。

**【作者簡介】**李達先生，福建省林森縣人，國立台灣師範大學文學碩士，現任國立台灣師範大學教授。

